

# 真义体育思想对中国体育发展的贡献

王学锋

(山东大学 体育学院, 山东 济南 250100)

**摘要:**在简要论述“真义体育观”主要学术观点的基础上,从哲学思维层次,全面阐释了这种体育观产生的哲学文化背景。这对引导体育界人士通过对体育概念的争议,进一步认识西方深厚的哲学文化底蕴,吸取精华,加强逻辑思维修养,更好地把握中国体育在新世纪的根本走向具有重要意义。

**关键词:**真义体育观; 大体育观; 逻辑思维; 直觉思维

中图分类号:G80 文献标识码:A 文章编号:1006-7116(2004)04-0007-05

**Conceptual PE thought made a permanent contribute to China PE and sport development**

WANG Xue-feng

(Institute of Physical Education, Shandong University, Jinan 250100, China)

**Abstract:** Based on a briefly review of the main theories of “conceptual PE view”, this thesis expounds the philosophical and culture background of the PE view so as to the reinterpretation of the profound philosophical implications in the West through reconsidering the concepts of PE and sport in question, the digestion of which is expected to reinforce the accomplishments in logical thinking. The research will be proved to be very important to a better understanding of the general orientation of Chinese PE in modern times.

**Key words:** conceptual PE view; sport - centered PE view; logical thinking; intuition thinking

什么是体育? 这是体育工作者不得不首先回答的一个基本理论问题,也是体育界长期以来众说纷纭的一个话题,还是一个至今一直未能解决的学术难题。

纵观国内外学者对体育概念的定义,主要有以下两种类型:“综合型”概念定义法和“分析型”概念定义法。我国一般把“体育”这个名词看成一个综合性的概念,包含身体教育和运动竞技,虽然有一些学者一直主张分开,并坚持认为体育是身体教育(physical education),不是运动竞技(sports),但这种学术观点一直未能得到广泛的认同,所以持分开观点的国内学者不得不用“真义体育”(PE)这一语词来表明自己的学术观点,以区别于各种“转义体育”和“假义体育”。用“综合型”思维方法对体育概念下定义,也是导致我国自20世纪80年代以来“Sport大体育观”风靡全国至今不衰的主要根源。而在国外,PE和Sport或Sports一直是两个具有不同含义的语词概念,尽管国外也有人主张“用sport作为体育的总概念”,但这种观点也一直未能获得国外多数人士的认同。

## 1 “真义体育观”与“大体育观”

长期以来,“真义体育观”与“大体育观”这两种学术观点在我国体育理论界一直针锋相对,无法调和。从表面上看,

我国体育界对体育概念的争论只是围绕着几个术语进行的,但从思维的角度看,这实际上是东西方两种不同思维方式(直觉思维与逻辑思维)之间产生激烈碰撞的结果<sup>[1]</sup>。

国学大师季羡林先生<sup>[2]</sup>曾指出:“东西方思维方式是东西方文化的基础。”他说:“东西两大文化体系有其共同点,也有不同之处。其最明显的差异根源,我认为就在思维方式之不同。东方主综合,西方主分析。倘若仔细推究,这种差异处处有所表现。不论是在人文社会科学中,还是在理工学科中。”美国普林斯顿大学诺斯罗普教授<sup>[3]</sup>在《东方直觉的哲学和西方科学的哲学互补的重点》一文中也曾明确指出,概念的主要类型有两种,一种是用直觉得到的,一种是用假设得到的。他说:“用直觉得到的概念是这样一种概念,它表示某种直接领悟的东西,它的全部意义是某种直接领悟的东西给予的。‘蓝’,作为感觉到的颜色,就是一个用直觉得到的概念。……用假设得到的概念是这样一种概念,它出现在某个演绎理论中,它的全部意义是由这个演绎理论的各个假设所指定的。‘蓝’,在电磁理论中波长数目的意义上,就是一个用假设得到的概念。”著名哲学家金岳霖先生<sup>[4]</sup>在《中国哲学》一文中也对中西哲学思维方式发表了类似的看法,认为西方哲学讲究逻辑分析,中国哲学则长于直觉思维,而逻辑

和认识论的意识不发达。

诸位学者的上述精辟见解抓住了中国哲学和西方哲学之间的根本区别。由于西方哲学以他所谓“假设的概念”为出发点,中国哲学以他所谓“直觉的概念”为出发点。因此其结果,以逻辑思维为主的“分析型”方法(正的方法)很自然地在西方哲学中占统治地位,以直觉思维为主的“综合型”方法(负的方法)很自然地在中国哲学中占统治地位。换句话说,从假设的概念出发的哲学家偏爱有区别的,从直觉的价值出发的哲学家则偏爱无区别的。用冯友兰先生<sup>[5]</sup>的话说:“负的方法,试图消除区别,告诉我们它的对象不是什么;正的方法,则试图做出区别,告诉我们它的对象是什么。”我国体育界目前对体育概念所持有的两种相互对峙的学术观点——“真义体育观”和“大体育观”,实际上就是运用逻辑思维和直觉思维这两种不同的思维方式得出的对体育概念完全不同的认识结果。为了更好地从哲学思维层次全面阐释这两种体育观,本文仅就“真义体育观”做如下阐述。

## 2 “真义体育观”的主要学术观点

自 1917 年毛泽东在《体育之研究》一文中提出“何为体育之真义”,到 1952 年 6 月 10 日发出“发展体育运动,增强人民体质”这一我国体育事业的指导思想以来,我国体育界人士自 20 世纪 50 年代,尤其是 70 年代末至今,一直围绕着“什么是体育”这一重大体育理论问题进行了激烈的学术争论。其中以林笑峰先生为代表的“真义体育观”因其采用严格的逻辑分析方法对一些关键性概念做出了清晰的解释而格外引人瞩目。林先生<sup>[5]</sup>首先借用“文化”的定义(“人类所创造的物质财富和精神财富的总和”),把“身体文化(physical culture)”表述为“身体教育(PE)和身体娱乐 PR(physical recreation)过程中所创造的物质财富和精神财富的总和,是整个社会文化的一部分。”并进而指出身体文化“包括在体育(PE)过程中人体发展所达到的水平,人民体质增强的程度;包括在身体娱乐(PR)过程中身体技艺提高的程度;包括体育科学和竞技科学发展所达到的水平。”从林先生对这几个关键语词之间关系的清晰描述可以看出,身体文化(PC)、体育(PE)以及身体娱乐(PR)和竞技(Sport),在概念上是有明显区别的。身体文化与上位的“文化”相比,其“种差”在于“身体”二字上。确切地说,身体文化与其他类型的文化的差异性表现在“身体活动”(physical activity)上。由动的身体产生了动的文化。并由此“动”字动出了各式各样的身体文化。因此,“身体活动”是阐明身体文化内涵的一个不可缺少的基本要素。

为了将体育的动从体力劳动的动、艺术舞蹈的动、马戏杂技的动,尤其是运动竞技(sport)的动中区分出来,持有这种学术观点的人士进一步强调引入“合目的性”这一思想的必要性。因为只有有了这种“合目的性”的身体活动,体育才能从它的属概念(教育)中显示出它与德育、智育的差异性,而且也将自身独特的存在价值从身体文化的“家族类似”的缠绕中标示了出来<sup>[6]</sup>。对体育(PE)而言,身体活动是手段,而不是目的。这意味着只有那些合目的性(强身健体)的身

体活动,才能作为体育手段。

有了对这些关键性语词概念的科学理性认识,我们就不难理解,为什么持“真义体育观”的学者始终坚持认为“体育(PE)的真义是健身教育,是增强体质的教育,不是运动竞技(sport—athletics)、休闲(leisure)、娱乐(recreation),体育(PE)不是体娱(PR)<sup>[7]</sup>”,以及“作为教育组成部分的体育,与作为身体娱乐文化活动组成部分的竞技是完全不同的两回事<sup>[8]</sup>”等旗帜鲜明的学术观点。并从学科建设的角度进一步指出“竞技和体育不占一个层次,竞技教育跟健身教育或体质教育(体育)占同一层次<sup>[9]</sup>”。这为人们创建《健身学》、《健身教育学》、《竞技学》和《竞技教育学》奠定了理性认识基础。“真义体育观”犹如阵阵春风,使人们清醒地认识到传统思维方式的缺陷,使渊源于中国传统直觉思维的“大体育观”第一次受到了强烈冲击,使体育界人士“整个思想为之一变”,并深刻地体会到这种历来被我们所忽视的重于分析、偏爱区别的逻辑思维,其强大的魅力和力量之所在。正是这些重要的学术观点和主张,才促成了行政管理部门在 1995 年颁布实施了影响深远的《全民健身计划纲要》和《奥运争光计划纲要》,以求在持续多年对 PE 和 Sport 概念的争论中达成一个新的平衡。

由于“真义体育观”这些非常清晰的学术观点是在排除人的情感与偏爱因素情况下,运用严格的逻辑思维方式推理得出的精密的科学论证,所以虽然它或许会成为放之四海而皆准的真理,但考虑到我国的上层文化传统经常追求的不是科学性,而是道德伦理——美学境界,因此这些学术观点的确令积淀了“天人合一”、儒道互补、中庸思想的中国人,当然包括整个体育界人士,感到非常的不适应、不舒服、不习惯,让人觉得这种运用“工具理性”推导出的“真义体育观”铁定无情、冷酷如冰,因此说从认知层次上看,“真义体育观”无疑是科学的、理性的、先进的,是令人“可信”的,但这种观点却让习惯于用直觉思维方式思考问题的大多数国人感到“不可爱”。

## 3 “真义体育观”产生的哲学文化背景

一个民族的新觉醒,通常需要两个条件。第一,这个民族对着或者经过了一场以往没有遇到过的严重危机,甚至被逼到生死存亡的关头,过去那种盲目自大或麻木不仁的状态再也无法继续保持下去,一切志士仁人不能不奋起寻找国家和民族的新出路。没有这种深刻的大背景,整个民族的新觉醒是很难到来的;第二,这个民族对自己的未来没有丧失信心,深信目前的处境尽管那么艰难,只要奋起图存和勇于变革,这种状况是可以改变的,并且看到了新的出路。

中日甲午战争(1894—1895 年)是中国近代历史进程中的一个巨大转折。他的结局,正是从以上这两个方面同时给了中国人空前未有的强刺激。这场战争把中国旧秩序的根本缺陷再清楚不过地暴露在人们面前。以往中国是被西方大国所打败,而这次却是被他们看作是东方小国的日本所打败,而且败得那样惨,条约又订得那么苛刻,这是大多数中国人根本没有想到的,也很难再为它作什么辩解。就在《马关

条约》签订的那一年，被康有为誉为中国“西学第一人”的严复在天津《直报》(1895年5月1~11日)上发表了一篇《救亡决论》，第一次响亮地喊出了“救亡”的口号。“救亡”成为所有爱国者心目中最紧迫最关注的中心问题，一切都要重新考虑。这是中国近代历史进程中一个有着里程碑意义的重大变化。

在这一社会背景下，自19世纪末的甲午(1895年)戊戌(1898年)期间开始，西方哲学与文化对中国传统哲学与文化发起了全面的挑战。因为，尽管以前西方的坚船利炮轰破了中国的大门，但从表层到深层，儒学地位和传统以及中国人的传统思维方式并未受到影响。中日战争的失败才是真正的转折点。因为中日甲午战争的惨败，似乎说明仅仅“船坚炮利”、引进现代西方的工艺科技等等“西用”，并不能拯救中国。因而这个时期向“西方学习”的重心已开始从外层的改变(如学习西方文化的“船坚炮利”等器用特征)，中层的改变(即制度的改变，如康有为和梁启超等人所从事的“变法维新”)，转向内层的改变(如引进西方的哲学、政治、经济的思想理论)。文化的改变到了这一层，实际上就是“太岁头上动土”，一定会引起严重的反击。因此，在对待西方哲学与文化的态度上，这一时期出现了三派思想、三种倾向，即以张之洞为代表的“中体西用”派，以谭嗣同为代表的“全盘西化”派，或“西体西用”派，和处于这两者之间的以康有为为代表的“西体中用”派。这三派思想可说是开20世纪各派思想的先河<sup>[10]</sup>。

中国近现代化问题反映在哲学方面，即“现代性”问题。“现代性”问题在中国近现代哲学中，又集中表现为如何看待西方哲学这个根本问题。

冯友兰先生<sup>[3]</sup>曾指出：“一个有趣的现象是，西方的哲学虽有那么多不同的门类，但第一个吸引中国人注意的不是别的，而是逻辑。”而最早将中西哲学的比较同现代性问题联系起来的，则是严复。严复是在近代中国最早讲逻辑学的人<sup>[11]</sup>。严复翻译的《穆勒名学》、《天演论》、《法意》、《原富》的4部书，之所以在当时引起国人的高度重视，就是一个很好的明证。在严复眼里，西方国家之所以能成功地实现“现代化”，实导源于“物竞天择，适者生存”的达尔文进化论思想和我们今天所说的这种“工具理性”的逻辑思维方法。

严复是在中日甲午战争惨败的巨大刺激下着手翻译《天演论》的。不但在严复的所有译著中，而且在马克思主义传播以前的所有译作中，《天演论》是影响最大的。严复的《天演论》之所以能引起巨大影响，主要是该书不是赫胥黎原书的忠实译本，而是根据中国当时首次面临帝国主义各国大规模入侵，要求“瓜分中国”的危亡现实，有选择、有取舍、有评论、有改造而作。所以鲁迅称赞严复是“感觉敏锐的人”，认为严复“做”的《天演论》确乎已不同于赫胥黎的原书《进化论与伦理学》了(《热风》)。严复强调“天演”是任何事物也不能避免的普遍客观规律，明确指出，生物竞争、优胜劣汰、适者生存的自然进化规律，同样适用于人类种族和社会。严复要人们重视的是：只有自强、自力、自立、自主，不断进化，才能生存、发展，否则就要被淘汰而归于灭亡。而这才是严复

宣传“物竞天择，适者生存”的“天演”思想的真正动机和核心。这是《天演论》的独创性之所在，也是此书及其思想长久风行、获得巨大成功的主要原因<sup>[11]</sup>。

在中国近代的“尚力思潮”史中，严复的确起着一种开启先河的重要作用。今天我们可以这样评价，严复才是中国历史上第一位真正伟大的体育思想家。这不仅是因为在他的“教育救国”思想中(“鼓民力”、“开民智”、“新民德”)，体育始终占据着第一位的重要位置，也不仅因为他这种启蒙思想的影响下，中国随后形成了一个庞大的包括梁启超、谭嗣同、胡适、陈独秀、李大钊、鲁迅、蔡元培、杨昌济、郭沫若、毛泽东等一大批著名知识分子在内的知识群体“尚力思潮”之崛起，而更为重要的是，严复在倡导“尚力”的同时，充分意识到逻辑在学术中的重要作用，指出学习西方的“汽机兵械之伦”及学习西方的“天算格致”都不是学习西方的“命脉”，西方的“命脉”是“不外于学术则黜伪而崇真，于刑政则屈私以为公而已”。<sup>[12]</sup>他认为西方长处的根本在于科学(学术)与民主(政治)，而政治又以学术为根本。他把逻辑学看作“一切学之学，一切法之法”，并把逻辑等西学作为“挽救吾数千年学界之流弊”<sup>[13]</sup>，强调“正名”，即明确概念是做学问的必要条件。严复这样高度重视认识论和逻辑学，自觉介绍经验论和归纳法，就眼光和水平说，在一百多年前确是凤毛麟角，极为难得。这一点就使他超过了前前后后许多人。不但在当时是先进的，而且无疑对后人如毛泽东教育和体育思想的形成，尤其是对毛泽东对体育的科学理性认识(从《体育之研究》，到“发展体育运动，增强人民体质”)有着巨大影响。年仅19岁的毛泽东在自学期间就在湖南图书馆认真阅读严复翻译的《穆勒名学》、《天演论》等名著，到解放后他多次指示广大干部“学点文法和逻辑”，“文章和文件都应当具有三种性质，准确性、鲜明性、生动性。准确性属于概念、判断和推理，这些都是逻辑问题。”以及严厉批评许多文件的缺点是：“第一，概念不明确；第二，判断不恰当；第三，使用概念和判断推理的时候又缺乏逻辑……”(《工作方法十六条(草案)》)。可以看出毛主席一生都非常注重对逻辑的学习。这一点国内体育学者并未给予足够重视。所以，毛主席在总结中国民主革命数十年经验时，把严复与洪秀全、康有为和孙中山并列，共同作为“在中国共产党出世以前向西方寻找真理的一派人物”(《论人民民主专政》)，并非偶然。

继严复之后，梁启超、胡适等人也不遗余力地介绍西方的科学与科学方法。被誉为“言论界的骄子”的梁启超<sup>[13]</sup>称“论理学(即逻辑学)为一切学问之母。以后无论做何种学问，总不要抛弃论理的精神。那么，真的知识，自然日日加深了”。胡适<sup>[14]</sup>认为“近代中国哲学与科学的发展曾极大地受害于没有适当的逻辑方法。”他尤其强调“假设”在科学研究中的作用，并将这种重视“假设”的科学方法概括为“十字真言”，即“大胆的假设，小心的求证”。其后，一些著名学者，如王国维、陈寅恪、金岳霖、汤用彤、殷海光、张岱年，以及被李泽厚誉为现代新儒家的熊十力、梁漱溟、冯友兰和牟宗三，也对逻辑学在促进中国现代化所起的重要作用做过精辟论述。如具有广博的中西哲学修养并对其做出比较研究的代表人

物冯友兰先生<sup>[3]</sup>就曾指出：“西方哲学对中国哲学的永久性贡献，是逻辑分析方法。”“它给予中国人一个新的思想，使其整个思想为之一变。”并强调指出，“重要的是这种方法，不是西方哲学的现成的结论。”他把逻辑分析方法比喻为像神仙一样能点石成金的“西方哲学家的手指头”，并指出“中国人要的就是手指头”。在 20 世纪 30 年代冯友兰就曾提出这样的设想：“我们期望不久以后，欧洲的哲学思想将由中国哲学的直觉和体会来予以补充，同时中国的哲学思想也由欧洲的逻辑和清晰的思维来予以阐明。”并认为，理想的适合中国现代社会需要的哲学应兼有二者之长<sup>[3]</sup>。

之所以逻辑思维方法受到如此众多学者的高度重视，概因我们的祖先不好逻辑，这已成共识。有鉴于中国人历来轻视逻辑，以及体育界学人在探讨体育概念时常常不重视逻辑，因此，笔者提出了体育(PE)思维和竞技(sport)思维问题<sup>[1]</sup>，并对毛泽东早年在《体育之研究》一文中所提出的“何为体育之真义”<sup>[15]</sup>、中国体育 sports 化问题<sup>[16]</sup>和“健康第一”与“增强体质”指导思想<sup>[17]</sup>作了深入分析。

#### 4 真义体育思想对中国体育发展的永久性贡献

今天我们可以自豪地说，“真义体育”思想对中国体育的发展具有永久性贡献。其主要表现在：从思维方式的层次上，使我们充分认识到，中国体育学术思想的形成与发展，中国体育理论体系的构建，不是依据目前正风靡全国的具有中国传统直觉思维特点痕迹的“大体育观”所能构建起来的，而是依据如何更好地全心全意为增强人民的体质服务，以及怎样增强人民体质这一体育的根本任务去构建的。要构建这样一个理论体系，必须依靠逻辑思维，必须重视并加强这一我们历来非常轻视的科学理性认识工具。逻辑是我们构建体育科学理论体系所必需的立论工具；从语词概念的层次上，使人们充分认识到，要构建一套完整的体育科学理论体系，首先就应走进体育语言，重视并加强体育概念的规范化研究工作。并旗帜鲜明地指出，体育不是运动、竞技、娱乐、休闲、比赛、游戏、奖牌，体育的真义是健身的教育，是增强体质的教育，这对各级体育行政管理部门把体育工作的重点真正转移、落实到开展全民健身活动，增强人民体质的体育根本任务上来，具有长期正确的指导作用；从实践层次上，为我们科学地指导全民健身活动树立起了三大理性支柱：即健身运动处方、最佳运动负荷价值阈和巡回锻炼法，从而使人们把健身运动的重点放在增强与健康密切相关的体质成分(心血管耐力、肌肉力量和力量耐力、柔韧性和适宜的身体成分)上奠定了牢固的理论基础。

值得重视的是，在国内诸多学人对体育 Sports 化问题不屑一顾时，国外近年来体育科学研究却出现了一个重要变化，即更加注重与健康有关的运动(health-related exercise, HRE)和“理性”或“概念”体育(“Conceptual”PE)的研究。

美国学者 Dale 等人<sup>[18]</sup>就中学生暴露在“理性”或“概念”体育(CPE)和以 Sports 为基础的传统体育(TPE)课程情况下，对男女生形成久坐不动行为方式的影响进行了跟踪研究。结果发现，形成久坐不动行为习惯的比例，上 CPE 课或者称

为“个人健身课(personal fitness course)”的男女学生，要大大低于上 TPE 课的男女学生。这暗示，CPE 课在促进青少年养成终身坚持体育锻炼的行为习惯方面，要大大优于 TPE 课。该文还透露了一个重要信息，即目前美国至少有 7 个州以及国防部所隶属的学校都必须实施这种 CPE 课程，并认为，理想的 CPE 课程应包括两部分，即教授健康和健身概念的室内课，和着重于个人健身计划、自我监测、自我管理技能和非竞争环境的室外活动课。笔者认为目前美国正大力研究的这种 CPE 课，也就是目前国内持真义体育观点的学者一直坚持并大力倡导的体育健身课。

美国亚利桑那大学著名体育学者 Charles B·Corbin 教授<sup>[19]</sup>撰文指出，目前美国中小学体育课程内容主要以 Sports 为主，并列举了美国目前成年人主要采用的 10 种身体活动方式(走、园艺、伸展性练习、阻力训练慢跑、有氧舞蹈、自行车、爬楼梯、游泳和网球)，发现只有列在第 10 位的网球是成年人采用的 Sports 活动，并指出，在成年人参与的各种 Sports 活动中，列在前几位的也主要是一些个人 Sports 活动(如网球、保龄球等)，而参加集体性 Sports 项目活动(如篮球、排球、足球、橄榄球、棒垒球等)的成年人很少，强调指出在选择列入体育课程的各种活动内容之前，确定我们所要实现的体育目标是至关重要的。另一位美国体育学者 Robert P·Pan-grazi<sup>[20]</sup>撰文进一步指出：“当体育课程局限于集体性 Sports 内容时，这种课程对大多数成年人来说是过时的和毫无价值的。因为随着年龄的增长，参与 Sports 活动的人数会急剧减少。”并引用了 1996 年 USDHHS 的调查研究数据指出：“30 岁以上的成年人不到 5% 从事这种集体性 Sports 活动。”强调“一种高质量的体育课程应教授促进学生健康的终身身体活动，培养学生对身体活动积极的行为方式，是体育的一个重要目标”。

上述学者在体育权威刊物(均为 SCI 期刊<sup>[21]</sup>)上发表的这些鲜明的学术观点和研究成果，进一步表明，我国持“真义体育观”的体育工作者目前对体育的认识水平，不仅在中国，而且在世界上也处于领先地位。而这些体育学者们对体育的上述科学理性认识，实导源于被誉为西方“命脉”的逻辑思维方法。

然而，时至今日，我们应该清醒地看到，“真义体育观”并没有受到我国体育界人士的足够重视，“Sport 大体育观”至今仍在体育界占据着主导地位。这固然有诸多原因，而最主要原因是，与国人接受现代启蒙时没有彻底吸纳西方文化的基本精神有直接关系。而西方文化的基本精神就是逻辑学所代表的理性精神。逻辑和逻辑思维方式正是西方文化的核心和显著特征的集中体现。如果说“只有区分开思维与存在、知识与道德、理想与现实等，才是中国文明完成自身启蒙、进入现代形态的一个根本标志<sup>[22]</sup>”，那么中国体育界学人只有在正确认识诸如体质概念中的身心关系、Sports 与 SP (PC、PE、PR、PA、PF)各自含义及其关系等一系列基本理论问题之后，才有资格来谈论中国体育的科学化与现代化。因为历史与现实已告诉我们：没有逻辑，我们的学术不会强大；没有逻辑，不会造就指导世界学术的大理论家，不会出现领导

科学革命的大科学家。因此,在跨入21世纪的今天,我们更应倍加珍惜我国诸多志士仁人对体育所持有的科学理性认识,从而在新世纪率领我国亿万人民走真正科学健身之路。把全心全意为增强人民的体质服务作为我国体育事业发展的指导思想,不仅是对毛泽东真义体育思想的全面继承和发展,而且它与邓小平同志的“三个有利于”和江泽民同志的“三个代表”思想一样,必将成为检验体育工作和体育工作者是否真正为人民群众健身服务的一个最根本的标准。在此,我想引用伟大的革命先驱李大钊<sup>[23]</sup>在《青春》一文中的一段话作为本文的结束语,并与各位同行共勉:

“人类之成一民族一国家者,亦各有其生命焉。有青春之民族,斯有白首之民族,有青春之国家,斯有白首之国家。……吾之国族,已阅长久之历史,而此长久之历史,积尘重压,以桎梏其生命而臻于衰敝者,又宁容讳?然而吾族青年所当信誓旦旦,以昭示于世者,不在艱艱辩证白首中国之不死,乃在汲汲孕育青春中国之再生。吾族今后之能否立足于世界,不在白首中国之苟延残喘,而在青春中国之投胎复活。”

(注:本文与《体育界的语言和思维问题》均系山东大学人文社会科学青年成长基金项目课题)

#### 参考文献:

- [1] 王学锋.体育界的语言和思维问题[J].体育学刊,2003,10(3):3;1-3.
- [2] 季羡林.季羡林散文[M].杭州:浙江文艺出版社,2001:262-265.
- [3] 冯友兰.中国哲学简史[M].北京:北京大学出版,1985:30-31;378;379;378-379;395.
- [4] 胡伟希.观念的选择[M].昆明:云南人民出版社,2002:43.
- [5] 林笑峰.体育和竞技的概念体系[A].林笑峰等著.体育学原理·论文选读[C].广州:广东高等教育出版社,1996:20-23.
- [6] 任杰,刘卓.体育的本质与功能[J].体育学刊,2002,9(4):6.
- [7] 林笑峰.健身与体育[J].体育学刊,1995,3(2):15-20.
- [8] 黄震.释体育说竞技[J].体育学刊,1995,2(1):32.
- [9] 吉林.金牌、竞技、竞技教育的本质联系[J].体育学刊,1998,5(3):50.
- [10] 李泽厚.世纪新梦[M].合肥:安徽文艺出版社,1998:171-174.
- [11] 李泽厚.中国近代思想史论[M].北京:人民出版社,1986:273;261-268.
- [12] 胡伟希.论世变之亟——严复集[M].沈阳:辽宁人民出版社,1994:165.
- [13] 梁启超.饮冰室专集之三十七[M].北京:中华书局,1989:61.
- [14] 胡适.先秦名学史[M].上海:学林出版社,1983:7.
- [15] 王学锋,田政.何为体育之真义——重读《体育之研究》有感[J].体育学刊,2002,9(3):7-8,11.
- [16] 王学锋.中国体育Sports化问题辨析[J].体育文化导刊,2003(6):6-8.
- [17] 王学锋.对“健康第一”与“增强体质”指导思想的理性思考[J].体育文化导刊,2003(1):12-13.
- [18] Dale D L, Corbin C B. Physical activity participation of high school graduates following exposure to conceptual or traditional physical education[J]. Research Quarterly for Exercise and Sport, 2000(71):61-67.
- [19] Corbin C B. Physical education as an agent of change[J]. Quest, 2002(54):182-195.
- [20] Pangrazi R P. Physical education K-12: “All for one and one for all”[J]. Quest, 2003(55):105-117.
- [21] 卢石.SCI体育期刊评价指标的分析[J].北京体育大学学报,2002,25(4):440-442.
- [22] 刘士林.先验批判[M].上海:上海三联书店,2001:22.
- [23] 李大钊.青春[J].新青年,1916年9月1日第2卷第1号.

[编辑:李寿荣]